
【一次関数って何？】練習問題〔解答〕 

 

次の文章は「比例」・「反比例」・「一次関数」・「どれにも当てはまらない」のうちどれかを選んで

答えて下さい。できる人はｙをｘの式で表してみましょう！※本来比例は一次関数に含まれま

すが、今回の問題では「一次関数」ではなく、「比例」と答えてください。 

 

①10 ㎝の火のついたロウソクが、1 分間で 0.4 ㎝ずつ短くなっていきます。 

このとき、x 分後のろうそくの⾧さが yｃｍです。ｘとｙの関係は？ 

 

0 分のとき、y(残りのろうそくの⾧さ)は 10 ㎝です。 

1 分ごとに 0.4 ㎝ずつ短くなっていくので、 

x(分) 0 1 2 3 4 5 ・・・ 

y(㎝) 10 9.6 9.2 8.8 8.4 8.0 ・・・ 

x＝0 のとき、y＝10 となるので b＝10 と分かりますね。 

x が 1 増えると y は 0.4 ずつ減っています。ここからα＝－0.4 となります。 

このことを踏まえて、①は一次関数といえます。また、式は y＝－0.4ⅹ＋10 ですね。 

A. 一次関数 y＝－0.4ⅹ＋10 

 

②縦の⾧さがｘｍ、横の⾧さがｙｍの⾧方形の花壇があります。 

この花壇の面積は 36m²です。ｘとｙの関係は？ 

 

⾧方形の面積＝縦×横 です。 

x(縦の⾧さ)m 1 2 3 4 6 ・・・ 

y(横の⾧さ)m 36 18 12 9 6 ・・・ 

面積 m² 36 36 36 36 36 36 

縦の⾧さ(x)が 2 倍・3 倍になると横の⾧さ(y)は
１

２
倍・

１

３
倍になります。 

では、横の⾧さは？→横の⾧さ＝面積÷縦の⾧さ(
面積

縦の⾧さ
) 

これを公式に当てはめると→ y ＝ 
３６

ｘ
・・・ｙ＝ 𝛂

ｘ
なので反比例 

A.  反比例 式・・y ＝ 
３６

ｘ
 

 

 ③私の身⾧はｘｃｍです。そのときの私の体重はｙｋｇです。このときのｘとｙの関係は？ 

 

身⾧は何㎝であっても体重は人それぞれですよね？ 

身⾧が 160 ㎝の人でも体重が 40 ㎏の人も 50 ㎏・60 ㎏の人もいます。 

なのでｘが決まってもｙはわかりません。  

Ａ．どれにも当てはまらない 

 

 



④15 ㎗のジュースを x 人で２㎗ずつ飲んだ。残りのジュースの量が y ㎗のとき x とｙの関係は？ 

 

今回の問題は 5 人で 2 ㎗ずつ飲んだら飲んだ量は 10 ㎗、 

15 ㎗(もとの量)－10 ㎗(5 人×2 ㎗飲んだ)＝5 ㎗(残りの量) 

x＝5 のとき、y＝２となりました。これで y はｘの関数であるとわかりました。 

表にまとめるとこんな感じ！ 

X(人) 0 1 2 3 4 ・・・ 

y(㎗) 15 13 11 9 7  

ｘ(人数)が 1 人増えると、ｙ(残りの量)が 2 ㎗減っています。 

スタート地点が 0 ではないので、一次関数となります。 

言葉で式にすると→残りの量(ｙ)＝もとの量(15 ㎗)－飲んだ量(ｘ人が 2 ㎗ずつ飲む) 

A. 一次関数 式 ｙ＝15－2ⅹ(ｙ＝－2ⅹ+15 でもＯＫ) 

 

⑤200 円のリンゴを x 個買った時の代金は y 円になります。このときのｘとｙの関係は？ 

 

200 円のリンゴを 1 個買う→代金は 200 円 

200 円のリンゴを 2 個買う→200×2＝代金は 400 円 

200 円のリンゴを 3 個買う→200×3＝代金は 600 円 

もうわかった人も多いと思いますが、表にまとめていきます。 

x(個数) 0 1 2 3 4 5 ・・・ 

y(代金) 0 200 400 600 800 1000 ・・・ 

x が 2 倍・3 倍になると y の値も 2 倍・3 倍になっているので「比例」となります。 

代金(y)＝200 円×個数(x) → y＝200ⅹ 

A.  比例  式 y＝200ⅹ 


